

# 去年全国专利商标质押融资额增逾七成

●本报记者 董添

国家知识产权局1月4日发布的数据显示,我国知识产权转化运用加速推进,支撑产业发展效能快速提升。2023年,全国专利商标质押融资额达8539.9亿元,同比增长75.4%,惠及企业3.7万家。

业内人士表示,技术创新已成为企业保持竞争优势的主要手段,企业通过技术创新谋求市场竞争优势,逐渐形成竞争激励创新的良好发展态势。

## 知识产权价值加速显现

国家知识产权局数据显示,2023年,专利开放许可试点取得明显成效,达成开放许可1.7万项。知识产权价值加速显现。

2022年,专利密集型产业增加值达15.3万亿元,占GDP比重增至12.7%,支撑产业发展效能快速提升。2023年

前11个月,知识产权使用费进出口总额达3345亿元。

国家知识产权局介绍,2023年,为期3年的专利转化运用专项行动方案印发实施,部署加快创新成果向现实生产力转化;超过10万家中小企业收到开放许可专利推送,专利开放许可试点工作扎实推进。

在世界知识产权组织发布的2023年《全球创新指数报告》中,我国拥有的全球百强科技集群数量首次跃居全球第一。在其评选的第二届全球奖中,共有7家企业获奖,中国占两席,再次位居各国之首。

展望2024年,国家知识产权局表示,将深入实施新修改的专利法实施细则和《专利审查指南》,推进商标法及其实施条例新一轮修订和地理标志专门立法研究,持续提升知识产权审查质量和效率。将全面提升公共服务效能,深入实施知识产权公共服务普惠工程,

强化知识产权服务数字化支撑,加快推进知识产权服务业高质量发展,织密公共服务“一张网”。将全面提高知识产权国际合作水平,深化“一带一路”知识产权合作,深度参与全球知识产权治理,持续完善对外合作格局,扩大知识产权领域“朋友圈”。

## 保持企业竞争优势

浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任、研究员盘和林对中国证券报记者表示,我国知识产权保护日趋加强。随着知识产权保护保护的深化,企业创新、人才创新正在不断涌现,这些创新为中国经济高质量发展奠定坚实基础。技术创新已成为企业保持竞争优势的主要手段,企业通过技术创新谋求市场竞争优势,逐渐形成竞争激励创新的良好发展态势,专利转化运用专项行动进一步赋能中小企业,

降低中小企业技术创新门槛,让中小企业能享受创新红利。

中国企业资本联盟副理事长柏文喜对记者表示,推动专利开放许可和专利转化运用,让更多专利技术在实际生产中得到应用,可提高专利技术转化率和利用率,也可为相关公司提供更多商业机会和技术支持。通过专利转化和运用,鼓励企业加强技术创新和知识产权保护,提高企业技术水平和核心竞争力,促进企业可持续发展。同时,可推动产业升级和经济发展,促进专利技术转化和运用,提高国家整体经济实力和国际竞争力,促进科技与经济深度融合,为我国经济高质量发展提供有力支撑。

柏文喜说,提高知识产权保护和运用的水平,可增强国内外企业投资信心,优化营商环境,促进经济稳定增长。对推动中国科技成果转化、技术进步、产业升级和经济发展都具有重要的现实意义。

有媒体报道“商品期货市场量化交易被叫停”

## 证监会:相关市场传闻为不实消息

●本报记者 管秀丽

近日,有媒体报道,“商品期货市场量化交易被叫停”。证监会有关部门负责人1月4日答记者问时表示,证监会已关注到相关报道,相关市场传闻为不实消息。

商品期货市场手续费减收政策

实行多年,各商品期货交易所依约向期货公司减收一定幅度的手续费。2024年,为加强交易监管,维护“三公”的市场秩序,各商品期货交易场所将对手续费减收政策进行优化调整,对达到一定标准的程序化交易客户实行差异化手续费减收政策,并非叫停期货市场的程序化交易。

## 《“数据要素×”三年行动计划(2024-2026年)》印发 支持金融机构间共享风控类数据

●本报记者 连润

国家数据局1月4日消息,国家数据局等部门近日联合印发《“数据要素×”三年行动计划(2024-2026年)》。在重点行动方面,该行动计划选取工业制造、现代农业、商贸流通、交通运输、金融服务、科技创新等行业和领域,推动发挥数据要素乘数效应,释放数据要素价值。

《行动计划》提出,到2026年底,数据要素应用广度和深度大幅拓展,在经济发展领域数据要素乘数效应得到显现,打造300个以上示范性、显示度高、带动性广的典型应用场景,涌现出一批成效明显的要素应用示范地区,培育一批创新能力强、成长性好的数据商和第三方专业服务机构,形成相对完善的数据产业生态,数据产品和服务质量效益明显提升,数据产业年均增速超过20%,场内交易与场外交易协调发展,数据交易规模倍增,推动数据要素价值创造的新业态成为经济增长新动力,数据赋能经济提质增效作用更加凸显,成为高质量发展的重要驱动力量。

关于“数据要素×工业制造”,《行动计划》提出,支持工业制造类企业融合设计、仿真、实验验证数据,培育数据驱动型产品研发新模式,提

升企业创新能力。支持链主企业打通供应链上下游设计、计划、质量、物流等数据,实现敏捷柔性协同制造。

关于“数据要素×金融服务”,《行动计划》提出,提升金融服务水平,支持金融机构融合利用科技、环保、工商、税务、气象、消费、医疗、社保、农业农村、水电气等数据,加强主体识别,依法合规优化信贷业务管理和保险产品设计及承保理赔服务,提升实体经济金融服务水平。

提高金融抗风险能力,推进数字金融发展,在依法安全合规前提下,推动金融信用数据和公共信用数据、商业信用数据共享共用和高效流通,支持金融机构间共享风控类数据,融合分析金融市场、信贷资产、风险核查等多维数据,发挥金融科技和数据要素的驱动作用,支撑提升金融机构反欺诈、反洗钱能力,提高风险预警和防范水平。

国家数据局副局长沈竹林日前介绍,我国数字经济快速发展,数字基础设施规模能级大幅跃升,数字技术和产业体系日臻成熟,一二三产业数字化水平持续提升,各行各业已积累了大量的数据,为更好发挥数据要素作用奠定了坚实基础。2022年底,我国数据产量达8.12B,同比增长22.7%,占全球数据总量的10.5%。

助力实体经济“安心”发展

## 保险机构探索发挥减震器稳定器功能

●本报记者 赵白执南

“2023年1至11月,中国太平累计为超过3万辆粤港澳三地跨境车提供保险保障服务,是2022年全年服务数量的约3倍。下一步,我们将升级跨境车通赔服务方案,利用跨境车系统推出一些客户自助的特色功能。”中国太平保险集团业务管理部总经理于晓东2024年1月4日在国家金融监督管理总局新闻发布会上回答中国证券报记者提问时表示,中国太平积极发挥跨境经营优势,以保险力量服务高水平对外开放。

保险业发挥好经济减震器和社会稳定器功能,实体经济发展才能更“安心”。多家保险机构认为,保险业在服务国计民生上大有可为,2024年保险业将持续向好,行业发展将迎来新机遇。

再看行业前景

展望2024年,多家保险机构人士表示,坚定看好保险业发展前景。

“随着中国经济全面复苏,保险业将延续当前稳中向好发展态势。2024年,中国保险业在跨境保险需求、境内外保险市场联动方面将迎来新发展机遇。”于晓东说。

中国人寿寿险公司副总裁、董事会秘书赵国栋认为,我国经济发展为保险业发展提供非常好的市场空间和政策条件。我国保险市场潜力非常大,保险深度、保险密度仍有非常大的增长空间。保险业近几年围绕高质量发展这一目标的转型成效开始显现。“人民群众对养老需求、健康需求甚至财富管理需求在逐步扩大,这些需求都会逐步转变为现实。”他说。

在中国人保集团战略部主要负责人张宝辉看来,经济高质量发展和中国式现代化建设的深入推进,将为行业带来新的发展空间、新的发展动能。国家支持保险业发展的政策导向,保险将日益成为各级政府政策“工具箱”的重要手段。金融管理部门营造良好监管环境,将进一步增强市场主体合规经营意识,更有利于行业健康平稳运行。

优化养老服务

随着社会养老需求逐步增加,保险业养老服务体系和生态建设也持续加强。

“随着老龄化程度不断加深,养老金融业务将迎来更大发展空间。保

险业在养老产品设计、长期资金管理、养老产业融合上具有独特优势。”赵国栋说,保险资金能长期稳定地参与到养老产业发展之中,通过打造养老服务体系生态体系,满足人民群众对健康、养老等方面的多样化需求。

赵国栋表示,保险支持养老的具体做法在于不断丰富养老产品供给,大力提升老年人风险定价能力,推动风险补偿向风险全链条管理转变。他透露,中国人寿将进一步加大对新业态、新市民养老需求的产品研发。通过加强与医院、医保局及健康管理第三方的合作沟通,推动数据资源共享应用,深入分析慢性病、高龄、失能等老年特殊人群的年龄、疾病分布等画像信息,持续提高精准定价和风险管理能力,拓展可承保人群,让风险管理惠及更多老年人。

中再产险副总经理王志耀透露,中再将推广“保险+诊疗+康复服务”模式,推动长期护理保险、失能保险、老年特定疾病保险等适合人民群众需求的商业养老保险产品创新发展。

## 服务国家战略

在贴近“民生”的同时,保险业也立足自身优势,服务“国计”。

国产大飞机C919、首艘国产大型邮轮“爱达·魔都号”、“中国天眼”FAST射电望远镜……这些大国重器的背后,是中国人保保驾护航的身影。张宝辉表示,公司提升制造业保险支持水平,2023年前11个月共为13.2万家园区企业提供风险保障金额达22.7万亿元。更好地发挥保险对制造业的支持作用,截至2023年11月末,服务现代化产业体系投资建设规模超过2400亿元。

在支持中资企业“走出去”方面,于晓东表示,截至2023年11月末,集团境外机构共计21家,累计承保“一带一路”项目441个,提供风险保障5064亿元,承保海外业务共涉及全球86个国家和地区,在全球56个国家与34家保险公司签署合作协议,建立直接代出单及共保合作关系。

此外,围绕共建“一带一路”,中国信保业务管理部总经理杨明刚表示,该公司2023年前11个月累计支持对共建国家出口和投资2152亿美元,向企业和金融机构支付赔款超过14亿美元。“中国信保将加大对跨境电商等外贸新业态及服务贸易的支持力度,统筹推进更多标志性工程和‘小而美’项目落地生根。”他说。



## 西部陆海新通道 保税进口粮食直达专列到达重庆

1月4日,西部陆海新通道中老铁路首趟保税进口粮食直达专列(老挝孟赛—重庆万州)抵达重庆万州新田港站。

当日,装载40个集装箱约1000吨粮食的西部陆海新通道中老铁路首趟保税进口粮食直达专列(老挝孟赛—重庆万州)抵达重庆万州新田港站,这也是万州综保区首批进口粮食入区。

此趟专列于2023年12月23日从老挝孟赛站装车发运,通过一体化报关模式从云南磨憨口岸进入国内,而后直达重庆万州新田港站。

新华社图文

# 去年深市REITs“成绩单”亮点纷呈

●本报记者 黄灵灵

1月4日,中国证券报记者从深交所获悉,截至2023年末,深市共有9单基础设施领域不动产投资信托基金(以下简称“REITs”)项目上市,总募集规模(含扩募)258.76亿元,拉动投资超1300亿元,项目覆盖收费公路、产业园区、仓储物流、保障性租赁住房、清洁能源、垃圾处理等多种资产,示范效应良好。

## 持续优化市场生态

过去一年,深交所从REITs审核、发行上市、信息披露等多个环节出发,持续完善REITs规则体系,推动监管制度形成闭环。

在审核方面,2023年5月12日,深交所修订发布《公开募集基础设施证券投资基金业务指引第1号——审核关注事项(试行)(2023年修订)》,着力构建符合REITs特点规律的审核和

信息披露规则体系。

在发行定价方面,2023年8月29日,制定发布《关于优化公开募集基础设施证券投资基金发行交易机制有关工作安排的通知》,规范基金管理人等参与方发行定价行为,引导投资者理性参与REITs投资。

在信披方面,2023年10月27日,制定发布《公开募集基础设施证券投资基金业务指引第5号——临时报告(试行)》,进一步完善以“管资产”为核心的REITs存续期规则体系建设。随后,深交所举办第二十期“固收微课堂”(REITs信息披露专场)线上培训,及时解读规则。

## 突破多个“首单”

2023年,深交所持续推动REITs扩容和扩募,促进REITs市场健康发展,不断提升资本市场服务实体经济能力。一方面,持续推进REITs扩容,丰

富投资者选择。2023年6月14日,深交所受理广州市首单产业园区REITs项目,推动落实大湾区战略部署。9月4日,深交所受理全国首单民间投资清洁能源REITs项目建信金风绿电REIT,助力风电投融资一体化,推动民营经济高质量发展。11月24日,深交所首批两单消费基础设施REITs获得中国证监会准予注册的批复,对商业不动产参与REITs试点具有较强的示范引领作用。

另一方面,积极推动REITs扩募,进一步促进投融资良性循环。2023年6月16日,深交所首批两单基础设施REITs扩募项目平稳上市,标志着REITs扩募机制全面落地,对于优化REITs投资组合、增强产品抗风险能力、推动REITs市场形成“首发+扩募”双轮驱动新格局具有重要意义。

## 多举措提升透明度

信息透明对于投资决策至关重要。

深交所持续推动已上市REITs项目通过召开业绩说明会、按月度披露数据等方式,提升底层资产经营透明度,加强与投资者沟通交流。

2023年全年,深市已上市项目累计召开35场业绩说明会、项目开放日等活动,及时披露项目运营业绩,展示产品基本面情况,加强与投资者沟通交流,维护投资者关系。

此外,2023年7月29日,深交所两单收费公路REITs项目率先试点按月度披露主要运营数据,助力提升底层资产经营透明度。

深交所加大培训力度,助力行业提高专业化水平。2023年8月10日至11日,深交所举办基础设施REITs高质量发展专场培训,培训学员来自192家单位,共350余人,进一步推动各市场参与人全面深入了解REITs相关政策,提升专业水平。2023年以来,深交所举办REITs培训、座谈、推进会超过40场,参加各类REITs宣讲或授课活动超过60场。

# 全国民航工作会议:推动国际市场加快恢复

●本报记者 杨洁 见习记者 王婧涵

中国民航网消息,1月4日,2024年全国民航工作会议召开。会议提出,推进C919飞机EASA认可审查,推动国产民机走出国门。到2024年底,国际航班每周将达到6000班左右,恢复至疫情前约80%。2024年,民航将加强国际合作,推动国际市场加快恢复。

## 国内客运将继续稳定增长

会议表示,2023年国内航线客运规模已超过疫情前水平,比2019年增长1.5%。运输机场总量达到259个,总容量达15.6亿人次。全年完成固定资产投资1150亿元,连续4年超过千亿元。

会议提出,到“十四五”末,航空服务将覆盖全国93.2%的地级行政单元、91.6%的人口、94.5%的经济总量,旅客周转量在综合交通体系中占比将提升到35%。

2024年,我国国内客运将继续稳定增长,全年国内航线旅客运输量将达

# 6.3亿人次

2024年,我国国内客运将继续稳定增长,全年国内航线旅客运输量将达6.3亿人次。

6.3亿人次。全国拉动航空市场需求,力争完成运输总周转量、旅客运输量和货邮运输量1360亿吨公里、6.9亿人次和760万吨,同比分别增长约14%、11%和3%。

推动国际市场加快恢复。会议预计,到2024年底,国际航班每周将达到6000班左右,恢复至疫情前约80%。

浙商证券研究所数据,截至2023年12月10日,我国东航、南航、国航三

大航司国际航班恢复率分别为69%、63%、65%。

近期出现多项利好国际交流与跨境旅游业务的消息。2023年11月,中国宣布对法国、德国等六国试行为期一年的单方面免签政策;2024年1月,泰国总理在发布会上宣布2024年3月1日起,对中国公民实施永久免签政策。招商证券预测,“2024年国际航班将成为行业恢复主线,航司客座率以及业绩有望进一步提升。”

## 促进国产民机等领域发展

会议表示,2024年,民航力争全行业固定资产投资保持千亿元水平,将加快推动国家“十四五”规划102项重大工程民航领域建设,加快广州、重庆、西安、乌鲁木齐等重点枢纽机场和瑞金、奇台、巴里坤等支线机场建设,新增运输机场5个以上。

民航将挖掘国内市场新增增长点。推动“干支通,全网联”的航空运输网络体系建设,促进国产民机、航空物流、低

空经济等领域发展。

民航将做好C919、ARJ21证后管理,做好C919、ARJ21改型优化适航审查,推动国产民机性能持续提升;做好CJ-1000A、AG600等国家重点型号审定,推进C919飞机EASA认可审查,推动国产民机走出国门。

数据显示,ARJ21在2023年进入高速交付期,国内各主要航司2024年至2025年也有ARJ21、C919接收计划。

会议提出,将提升航空物流服务能力。支持快递、跨境电商企业加强航空货运能力建设。鼓励航空物流企业加强与先进制造、跨境电商、冷链生鲜等产业对接,提升航空物流信息化水平。

菜鸟研究中心表示,航空物流发展将加快“数智化”转型,推动航空物流向智能化、绿色化、协同化发展。

会议还提出,民航今年将健全通用机场政策法规与标准管理体系,深化拓展航空医疗救护、无人物流、应急救援、新兴消费等业态发展。支持以民用无人驾驶航空试验区(基地)为基础,推动打造若干低空经济发展示范区。